

牢记殷切嘱托 奋力书写河北民政为民爱民的时代答卷

省民政厅开展“喜迎二十大 建功新时代 一起向未来”主题活动

2013年7月12日,习近平总书记在河北省民政厅调研指导党的群众路线教育实践活动,强调要怀着大爱之心、爱民之心做好民政工作。九年来,省民政厅党组提高政治站位,坚持政治标准,每年举办主题活动,展示全省民政系统特别是基层民政部门、民政干部学思践悟习近平总书记殷切嘱托的实践成果。

今年,全省民政系统聚焦“喜迎二十大 建功新时代 一起向未来”主题,解放思想、奋发进取,为民爱民、倾力奉献,在新征程上再次留下了感人至深的奋斗足迹。衡水市第七人民医院、沧州市青县民政局及温连庆、刘荆璞、杨振红、杨建贤、李淑萍、卢忠余等就是其中的杰出代表。



老人们在青县流河镇人和镇村的“孝老食堂”,吃着热乎乎的饺子,其乐融融。

刘荆璞参加社工活动,探访独居老人。

民政系统助力京津冀协同发展的成功范例

2016年1月31日,150名来自北京的流浪乞讨人员,在衡水市第七人民医院找到了“新家”。当天,京津冀协同安置民政救助人员首批合作协议签订仪式在该院举行。七年来,该院已累计接收北京市长期滞留精神障碍和智力障碍受助人2652人次。

衡水市第七人民医院,1958年由省民政厅投资建设。建院60年来,涵养了深厚的为民情怀。2015年8月,省民政厅组织京津冀合作座谈会,首次提出承接北京生活无着流浪乞讨人员救助管理工作。院长方建华在会上介绍优势,积极争取,后经北京市民政局三次实地考察,最终该院被确定为承接单位。

以实际行动当好首都政治“护城河”,七年间,该院始终坚持“一切以受助人”为中心”的服务理念,对患有精神障碍等不具备主动表达能力的受助人倍加呵护。

2021年10月,受助人高某(女,精神障碍),突发严重心律失常和血氧下降。医护人员与死神展开赛跑,连续守护十多个日夜,终使高某转危为安……而像这样的紧急救助,该院每年都会发生上百次,他们一次次从死神手里夺回了受助人员的生命。

针对受助人长期滞留难题,该院提出了“有爱在院、为爱寻家”工作理念,全员投入帮受助人寻亲工作。目前,医院已累计帮助697人成功寻亲,返乡的受助人遍布全国29个省份,寻亲成功人员均滞留6年,最长的达15年。

2019年,该院承办了全国首场民政救助公开认亲会,并被民政部授予“全国民政系统先进集体”,院长方建华还荣获“救助寻亲突出贡献奖”。

开启农村养老新模式的孝老食堂

2021年8月,习近平总书记在承德考察时指出,满足老年人多方面需求,让老年人能有一个幸福美满的晚年,是各级党委和政府的重要责任。

让老年人老有所养是全省各级民政部门的光荣使命与价值追求。青县民政局从问题入手,向短板出招,总结推广孝老食堂模式,为解决农村留守老人的养老难题探索了一条新路。

2020年初冬的一个中午,流河镇人和镇村党支部书记胡宗权关注到的一幕,让他倍感疑惑:明明到了午饭时间,虽然几经提醒,但街头的几个老人,却仍围坐一起唠嗑。

他挨家挨户了解后发现,村里有14位独居老人,因为没了老伴儿,吃饭能凑合就凑合;而且,生病了也能扛扛……

他和村“两委”班子商议,决定办个孝老食堂。当年12月10日,人和镇村孝老食堂开门迎客,村干部和志愿者排班做饭,爱心人士、老人们在务工的儿女纷纷捐款,村里菜农免费供菜,共同为老人免费提供一日三餐,彻底解决了独居老人“一碗水就半个馒头就是一顿饭”的问题,还让独居老人走出自我封闭的小圈子,走进互帮互助的大家庭。

青县县委高度重视这一群众自创,提出要因势利导,推而广之。该县民政局迅速行动,开始支持有条件的村建设孝老食堂。县内各村纷纷因地制宜,创造性地开启了“集体经济驱动+助餐服务”“孝老食堂+幸福院”等多种模式的探索。

目前,该县11个乡镇、场的孝老食堂试点建设已全部完成,正在全面推广,同时已有40多个村办起了孝老食堂,受益老人超过4000人。

织密织牢社会救助兜底保障网的典型缩影

面对疫情连续冲击,三河市民政局局长温连庆聚焦“保民生、保稳定、促和谐”,全面履行新时代民政社会救助工作职责,织密兜牢基本民生底线。

坚持应保尽保,强化兜底保障能力。三河市民政局将低保类型增至六种,将符合条件的支出型家庭、低收入家庭、困难残疾人、困难老年人全部纳入救助保障范围。目前,该市共有重病保人低保对象57户64人,重残保人低保对象813户891人,支出型保人低保对象24户35人,支出型保人低保对象74户106人,低收入保人低保对象176户304人。

坚持应核尽核,提高精准救助水平。该局将线上信息核对和入户核查相结合,每年对在册救助对象进行家庭经济状况核查。对新增受助人全部入户核实,做到入户率100%、与救助对象见面率100%、家庭状况掌握率100%。组织镇、街道每半年对低保家庭全员复核,累计退出684户830人,新增90户136人。市、镇、村三级联动,对救助对象每年全面排查一次,近三年共排查68240户11.5万人,精准认定84户128人。

坚持应助尽助,提升综合救助效能。各镇、街道每月对辖区困难群众进行排查,符合低保救助条件的及时审核上报,市局每月审核审批,保证困难群众享受政策不隔天。市、镇两级开通“急救绿色通道”,先救助后核查,优化临时救助审核程序,近三年实施临时救助211户577人次,发放救助金170.3万元;通过社会救助基金救助3户,发放救助金11.4万元,实现了“临时救助+基金救助”双保障。每个乡镇每年还单独列支6万元预算,专门用于群众突发困难的实时救助。

舍小家为大家默默奉献的平凡英雄

2022年上半年疫情封控期间,秦皇岛市民政局基层政权建设和社区治理科科长刘荆璞每天凌晨4点出门,他是市级社区疫情防控队伍建设组组长,需要冲锋在前。

作为民政队伍先锋队的一员,他组织“社区小微”志愿者进入10个隔离点协助工作,服务社区全员核酸9次,为失能老人核酸检测超过500人次,协调社会力量帮助孤寡老人200余户,筑牢了社区防控屏障。

在这背后,因为妻子被封在单位,他每天只好将两个不满6岁的孩子托付给邻居照看;他的母亲生病入院,怕影响他工作,连消息都没告诉他……

在民政事业发展中,一代代民政人接续奋斗,凝练出了忠于职守、爱岗敬业、淡泊名利、竭诚奉献的“孺子牛”精神,刘荆璞就是其中的代表。他自2010年进入民政系统工作后,一心扑在工作岗位上,使青春之花绽放在社区服务第一线。

2018年转岗负责社区治理工作后,刘荆璞更是以“5+2”“白+黑”的劲头研究政策、吃透文件,学习民政系统近十年的社区工作经验,联系政协委员赴社区实地调研,为该市出台《关于加强和完善城乡社区治理的实施方案》提供决策依据,解决了办公用房建设移交标准、社区干部和持证社区工作者补贴标准等一系列困扰社区工作的现实问题。

刘荆璞还连续5年组织开展社会工作服务项目,将“三社联动”发展为“五社联动”,推动“五社联动”社会工作人才队伍建设项目入选省委组织部人才冀冀工程2022年度重点人才项目目录。连续两年开展“五社联动进乡村 点亮儿童微心愿”主题活动,每逢重要节日,都会为留守儿童送上爱心礼物。

坚守一生矢志不改的民政情怀

邯郸市肥乡区民政局杨振红,当年是顶着社会的“另眼相看”和家人的不解,从火化工干起的。但自从踏上民政事业的奋斗征程,31年来日复一日、年复一年执着坚守、默默奉献,从未忘记为民服务的初心。

2008年4月,杨振红到前屯村调研留守老人生活状况。村里一位孤寡老人去世后直到邻居串门时才发现的事,让他极为震动。他下决心要解决农村孤寡老人养老问题,推动在前屯村建成了全国首个“集体建院、集中居住、自我

保障、互助服务”模式的农村互助幸福院。这种离家不离村,离亲不离情的互助养老模式一经推出,便备受好评,肥乡区还因此被民政部评定为全国养老服务体系建设试点单位。

多年来,杨振红先后深入153个村庄,向村干部、村民代表问计基层治理。他骑电动车去西吕营镇田寨村调研返回途中,遭遇暴雨,不慎摔倒在水坑中,右膝鲜血直流。但看着笔记本被水浸湿,他顾不上去医院,执意赶回单位,抓紧梳理调研笔记……正是这份调研报告,为后来全区推行基层治理新路子提供了支撑。2020年3月底,肥乡在全省率先实现村规民约全覆盖。随后,西吕营镇被评为第二批全国乡村治理示范乡镇,田寨村被评为全国村级议事协商创新实验点。

让每一个逝者体面离开的巾帼标兵

时过数年,杨建贤还记得那个雨夜。她从石家庄市殡仪馆下班回到小区,发现一栋楼前警灯闪烁,人群气氛凝重。凭借职业敏感,她走进人群,果然,地上有一具从十八楼坠下的男性遗体。她迅速从家里找了一块布将逝者遮盖起来,并协助接尸人员装箱送往殡仪馆。

殡仪馆的整容间内,面对面目全非的遗体,她认真比对逝者生前照片,用塑形泥一点一点拼接,一针针进行皮下缝合,整整用了六个小时,才重现了逝者宛如重生的面容。门外一直呼天喊地的家属,终于平息了哭声。

遗体整容是常人难以理解的复杂工作,遗体整容师所面对的不只是正常死亡,还有很多非正常死亡导致的遗体残缺不全或者高度腐烂。而杨建贤所坚持的,就是要给逝者最后的体面,给生者无尽的安慰。

杨建贤到殡仪馆工作后,一开始就被分配到遗体整容组工作。她凭着过人的勇气和执著,克服恐惧和焦虑,深入研究遗体的接运、整容、火化等各项流程,深深地爱上了自己的行业。她认真学习解剖、化妆、祭文、礼仪等专业知识,不断提高整容和礼仪技能,成了工作的行家能手。14年来,她先后获市民政局6次嘉奖、1次记功,所带团队连续被评为“三八”红旗集体和“巾帼建功”先进集体。

为了打赢疫情防控歼灭战,石家庄市殡仪馆成立新冠肺炎疫情患者遗体处置党员突击队,她第一个报名,并被任命为队长,带领突击队严格按照操作规程接运、消杀、火化,百分百阻断病毒再传播途径,以无畏的勇气,守护了这座城市的平安。

用慈心大爱守护折翼天使的忠诚卫士

今年是李淑萍在唐山市儿童福利院工作的第13年,她持续推动“亲情育孤”品牌文化建设,承担起孤弃儿童快乐成长的使命。

2009年,她初到福利院时,孤弃儿童的境遇,激发了她的使命感。尤其是一个白化病患儿让她格外关注:孩子已经4岁,却口齿不清,无法交流。还经常自虐,手背上皮肤被咬起一大块,伤口还没结痂,就又被咬破了。还揪自己耳朵,导致耳根撕裂,鲜血直流……这一幕,李淑萍看在眼里,痛在心里。虽非亲骨肉,依然父母心,她给孩子起名“乐乐”,希望他每一天都能快乐。



▲卢忠余教孩子使用望远镜。

▲温连庆(右一)到困难群众家中了解情况。



杨振红(左三)与幸福院的老人们聊天。



杨建贤(右一)耐心地为客户介绍惠民殡葬政策。



衡水市第七人民医院工作人员检查受助人身体状况。



李淑萍和孩子们一起做游戏。